YucneHHoe
MHTEerpupoBaHue



MHTerpupoBaHue

Ol'lepaLl,l/IFI HaXOXXOEHNA UHTETrparlia
Ha3blBA€TCA MHTETPUPOBAHUEM.

Onepaunn NHTErpupoBaHnUa u

andodpepeHunpoBaHnUsa obpaTHbl Apyr apyry
B CreaytoLwem cMmbicne:

a if()
= [ 1o =1, [ZZda= @)+ 0




[lepBoOOpa3Han

[lepBoobOpasHon yHKUKMM f(X)
Ha3blBaeTcd Takas dpyHkumna F(x),
npoun3sBoaHas Kotopou pasHa f(x):



HeonpepneneHHbIN UHTErpan

3anucb Buaa

F (x) =] f(x) dx,

20e f(x) — yHKUuus deucmeumeribHo20
apaymeHma,

F (x) — nepeoobpas3Has f(x),

dx — 3HaK ougbgbepeHuyuarna,
yKasbleaem Ha

rnepemMeHHy ougpgepeHyuposaHusi

Ha3blBAE€TCA HeOolpeaeneHHbIM MHTerpasjiom

nogblHTErpansHon MyHkuun f(x) no
nepemMeHHoOM X.



3Ha4YeHue HeonpeaereHHoro
MHTerpana
[lponsBogHble OBYX OYHKLUUN,
OT/INYAKLMXCA Ha KOHCTaHTY, coBNaaatoT,
NO3TOMY B BblpaXkeHne ang

HeonpeaeneHHoro NHTerpana BKIo4aT
MPOWN3BOSIbHY NMOCTOSAHHYIO C:

| fx) dx=Fx) +c

Han 23
/mzdw = + C, /cos(az)dm = sin(z) + C



[eomeTpUYeCKUN CMbICH
HeonpeneneHHoOro HTerpana

[ padpmk nepBoobOpa3HON Ha3bIBAETCS
MHTEerpanbHON KPUBOMW.

[eomeTpuyeckm

HeonpeaeneHHbIn ST e S
NHTErparl g S
npeacTtaBnsietr cobon -y
CeMenCTBO e
MHTEerpanbHbIX P FRCa
KPUBbIX, MOMYyYeHHbIX X

napannenbHbIM
nepeHocoMm rpaduka
byHKUMM y=F(x)

DNNMNL N CIA N AIALUAT



OnpeaeneHHbIN MHTErpan

OO0 onpeaneneHHOM UHTerpare eCcTb CMbICJT
rOBOPUTb HA OTPE3Ke UHTEerpupoBaHus [a, b]

[ fa)de

a



3Ha4YeHue onpeneneHHoro
MHTerpana

3Ha4yeHne onpegeneHHoro nHTerpana
Bblunucnaetcs no goopmyne HbOTOHa-
NenbHunua



[eomeTpUYeCKUN CMbICH
onpeneneHHoOro nHrterpana

OnpeaeneHHbiit
MHTerpan

YNCIEHHO paBeH S

- nnouwaaun Yy
KpMBOMMHENHOW
Tpaneumn?
OorpaHN4YeHHOU
P a6CL"MCC Pl e e s S et
(Ox), npAMbIMU X" a L e
N X"8 1 rpacpmkom a b
PYHKUMN y1(X)




Cnyy4yan npnMeHeHNA YUCIIEHHbIX
MEeTOoA40B AN UHTEerpMpoBaHus

YncneHHble MeTOAblI NHTEMPUPOBAHUS
NPUMEHSAIOTCS, KOrga HEBO3MOXXHO UMK
3aTpyaHUTENBHO BOCMNONb30BaTbCA HbIOTOHA-
IlembHunua, Hanpumep, B criyyasix:

- f(x) 3apaHa rpadpunyeckun unu Tabnu4yHo, Toraa y
Hee He CyLLecTBYOT nepBoobpasHon F(x)

- f(x) 3agaHa aHanNUTU4YeCKN, TO eCTb OOPMYII0N, HO
NHTEerpan HebepyLmncs, He BelipaXkaeTca Yepes
anleMeHTapHble PYHKUUK

- f(x) 3agaHa aHanUTUYeCKN, MHTerpan depywmnmncs,
HO nepBoobpa3Has F(x) rpomo3akasi.



MeToAabl B UMCITI@EHHOM
MHTErpupoBaHum

B cnyyae 4yncneHHoro MHTerpnpoBaHug
npmnoderatoT K NpUoNmxeHHOMY HaxXoXgeHuto
MHTEerpana, ans 4Yero noabliHTerparbHyto
dyHKuuto f(x) 3ameHsaT apyron, «brms3Kom»
K Hen pyHKUMEN, KoTopasa Nnerko
MHTErpupyeTcs.

dopMmynbl, KOTOPble UCNOSMb3YIOT AN
NPUONMXEHHOro BbIYNCNEHNS UHTErparnos, -
KBagpaTypHble oopMynbl.



KBagpaTtypHasa cymma

[TycTb BellecTBeHHasd PYHKLMS
f(x) onpeneneHa n orpaHn4yeHa
Ha 3aMKHYTOM UHTepBare oT [a;
b]. Pa3zobbem [a; b] Ha n
4aCTUYHbIX MHTEPBAOB [X; X. ]
, O<i=n-1, x =b, x0=a. Bribepem
B KaXXOOM YacTUYHOM
NHTepBarne NPoMn3BOSILHYIO
<€ <
TOYKY G, X S & S X ., U
COCTaBV% NHTEerpanbHyto
> =2, f(S)(x,, —x,)
CYMMYy <

Y

()

Xg X1 X2 Xi é Xi+1 Xn-1 Xp

ObGosHaumm: ¢ . — y3en,
X.,,— X;= ( ;—BechHl,
TOoraa MHTerparnbHas
CyMMa 3aMEHUTCH

KBagpaTypHOU CyMMOWU

—) ='f2;q,.f<5,.>



Oowwun Bug KBagpaTypHou
dopmynbli

[ f(x)dx = 'Z:q,.f(s,) 4R

R Ha3bIBaeTCs NOrpPeLLIHOCTbIO, UITM OCTaTOYHbIM
YneHoM KBagpaTypHO PopMyIibi.

UToObI NONYy4YNTb KOHKPETHYIO KBagpaTypHYHO
bopmyny, Hy>KHO yKka3aTb, kak BblOMpaThb ¢,
COOTBETCTBYIOLLME BECA g, N OLIEHKY I'IOFpeIJJHOCTI/I R
015 onpeneneHHbIX KnacCcoB yHKLMIA.

[1na HEKOTOpPbIX KNaccoB PYHKLUNN MOXHO 3anucaTb
KBagpaTtypHble popmyrnbl € norpellHocTbio R=0 cpasy
Ons Bcero knacca. Takue kBagpaTypHble doopMynbl
Ha3bIBATCA TOYHbLIMMW.



Popmyna NnpAMOYrofibHUKOB.
Unes

Pa3|;)6beM Ha kaxxgom otpeske [x; x...] annpokcumupyem
[a, bl Ha n f(xX) nonMHOMOM HyneBou cTenexmn P (x.)=
PaBHbIX f(x,)=y,, Toraa nnowaab KpMBONMHENHOM
(ILTapri?\IA(OB C Tpaneuun Ha 3TOM y4yacTke OyaeT paBHa

MIoWaam npsiMoyronbHuka S, = h *
h=(b-a)/2 | Ha Bcem o1ppe3|<¥e [a, b] nnowaab Y

TOYKaMU KPUBONMHENHOW Tpaneuun dyaet npubnmxeHHo
X,=a paBHa cymmMme nnowagen [ npaMoyrofibHUKOB
x1=a+h
b

=+ ",
X,=a 2h J'f (x)dx=~yh+yh+  +y _h=h(y,+y,+ . +y, l)
X =X +nh=

n 1

b



®opmyna npsAMoyronbLHUKOB.
eoMeTPUYeCKNU CMbICH

Ha kaxxpom otpeske [x;; x. .] rpacpuyeckm npsmas

Po(x) = 1(x) =y, !,
napannensHas ocu (O, X), orpaHn4YnBaceT Kpuyto f(X)

Ha Bcem oTpe3ke
[a, b]

f(x) oyoer
orpaHn4yeHa
CcTyneH4aTou
dounrypon, nnowagb
KOTOPOU U
Heobxoanmo

P adnl alngng ), | BbIYUCNUTb O
A 1 .1 dy onpeaeneHns
nHTerpana f(x)




®opmyna npsAMoyronbLHUKOB.
Bua ona BblunucreHun

b n-—1 n-—1
Jr@dx=n> 1) =h)y,
a =0 =0



dopmyna Tpaneuuun. Uaoes

Pasobbem
[@, b] HA n
PaBHbIX
OTPE3KOB C
LLarom
h=(b-a)/2
TOYKaMu
xk=x1+kh,
k=1,...,n

Ha kaxxgom oTpe3ske [x.; x. .] annpokcummpyem
f(x) nonnHomom nepson ctenenu P (x) C
y3namMun Ha KOHLUax OoTpesKa, Torga Kaxaas
Manas gyra oyget 3amMeHeHa Ha xopay,
CTArMBaoLLyo 3Ty ayry. To ecTb
KpUBOSIMHEWHAA Tpaneuns byaet 3ameHeHa
npamonnHenHon. Ee nnowagb BblYUCIAETCA NO
doopmyne:

Ha Bcem oTigp3ke [axR] nioyias

KpMBonMHeMHdﬁ/l Tpaneublﬂl 6yn5T I'Ipl/I6J'Il/I>KeHHO

paBHa nnowaann coctaBHOU ourypel

b
- VotV NtVa, Vot .
X)dxrt—Lh4l 2phy2 T py ool _-n
[£(x) . . :

a

h[l 2()+ vy 4.4y, )+, |-



®opmyna Tpaneuun.
[eomeTpUYeCKUn cMmbIiCh

Vi1

Li(x)=kx+b

g ay

Ha i-Tom oTpe3ke rpadnyecku
npamas

1Ic_(()x) §x_+pzo(p IHWINBRET KPUBYIO
X



®opmyna Tpaneuuu. Bua ana
BbIYUCIIEHUU

b
J-f(x)dx _ h*[f(a);rf(b) P ) ]



[MpakTnyeckan pabora Ne5

3aaaHue

Bblumcnutb npubnmkeHHo Ha oTpeske [X,
X,] HTErpan gyHKuum1, 3agaHHoOM Ta6J'II/NHO
no dpopmyne NpAMoyrosibHuUKa 1 no
doopmyne Tpaneymw.



[MpakTnyeckan pabora Ne5

X; Y;
1.035 5.34032
1.037 5.35672
1.039 | 5.36731
1.041 5.36789
1.043 5.37091




BbiuncneHusa no oopmyne
NPAMOYrofibHUKOB.

b n—1 n-1
[=[r@ac=hY =Yy,
a i=0 i=0

i X Y;

0 1.035 | 5,34032

1 1.037 | 5,35672

2 1.039 | 5,36731

3 1.041 5,36789

4 1.043 | 5,37091
P 21,43224

h=11,035-1,037| = 0,002

I=0,002*21,43224

I =
0,04286448



®opmyna Tpaneuuu. Bua ana
BbIYUCIIEHUU

b
= [/ (x)dx =n+[A2D 45 fy |

i Xi yi

0 1035 | 5,34032

1 1037 | 5,35672

2 1.039 | 5,36731

3 1.041 | 536789

4 1.043 | 5,37091
53 16,09192

h=11,035-1,037| = 0,002

I =0,002 *[(5,34032+ 5,37091)/2 + 16,09192] =

= 0,002 * 21,447535

1=0,04289507



